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Gestiunea mănăstirilor sârbeşti.
Corespondentul nostru din Neoplanta 

I avut zilele trecute mai multe convorbiri 
cu unul dintre cei mai marcanţi membrii 
ai partidului sârb-naţionalist de sub con- 

1 ducerea deputatului Polyt. In aceste con
vorbiri amintitul bărbat a făcut corespon- 

; (lentului nostru câteva preţioase comuni
cări cu privire la situaţia internă a Sâr- 
Mlor, care ne interesează şi pe noi mai 
de-aproape Pentru astăzi lăsăm să urmeze 

L cele comunicate despre procesele, ce se 
poartă de cătră metropolia gr. or română 
diii Sibiiu şi cea din Carloviţ în jurul mă
năstirilor gr. or. *

Neoplanta, Februarie 1910.

Procesele în curgere pentru cele 
trei mănăstiri sârbeşti din Bănat: 
Bezdin, Mesici şi Voiloviţa, precum şi 
pentru celelalte mănăstiri sârbeşti din 
Bacioa şi Sirmia, sunt, după părerea 
mea, efloxul procesului intentat în 
mod uşuratic de cătrâ Sârbi pentru 
revindicarea măuăstirei Hodoş-Bodrog. 
Io decursul procedurei tribunalul din 
Budapesta, delegat pentru tranşarea 
cestiunilor de împărţire între biserica 

[română şi cea sârbească, s-a declarat 
«competent cu privire la mănăstirile 

pe teritoriul slavon şi astfel pro
cesele In curgere se învârt astăzi în 
jarul celor 3 mănăstiri din Bănat 

Am zis mai sus, că procesul pen
ii mănăstirea Hodoş-Bodrog a fost 

intentat de câtrâ Sârbi în m^d uşu
ratic. Vreau să motivez această afirma- 
ţiune a meă. Pe timpul când aşa numi
tul „partid radical sârb“ se afla în- 
tro dispareutâ minoritate, el s-a fo 
losit, pentru aşi câştiga popularitate 
intre Sârbi, între alte mijloace dema
gogice şi de cestiunea mănăstirei Ho
doş-Bodrog, care a fost cedată diece
zei române aradane cu ocaziunea îm- 
părţ rei hierarhice. Ani de zile de a- 
iungul Sârbii radicali, cari sunt astăzi 
‘purtătorii de ş’epă ai politicei ma
ghiare şoviniste, au agitat cu toate 
mijloacele posibile în contra partidu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

lui naţional sârbesc, care conducea în 
trecut afacerile autonomiei bisericei 
sârbeşti, învinovâţindu-1 că ar fi ce
dat prin „trădare“ mănăstirea Hodoş- 
Bodrog Românilor, căci după spusele 
lor această mănăstire era „evident 
sârbească“ . Cu multă vehemenţă a 
fost atacat de cătră radicali îndeosebi 
fişcalul de pe vremuri ăl fondurilor 
naţionale sârbeşti, Dr. Mihail Polyt- 
Desanciei, fiindcă in calitatea sa de 
fişcal n-a voit să intenteze îndată 
metropoliei române procesul de revin- 
dicare pentru amiutita mănăstire. Dr. 
Polyt a fost acuzat prin ziarul „Zas- 
tava“ de cătră şt ful radicalilor To- 
mici de-adreptul de „tradare“ şi „mi
tuire“ .

Zadarnic s’a apărat Dr. Polyt, 
declarând că forurile sale competente, 
comitetul congresului sârbesc, nu i-a 
dat mandat de-a intenta procesul de 
revindicare şi înzadar s’a provocat ia 
faptul, că în cestiunea mănâstirei Ho
doş-Bodrog a prezentat aceluiaşi co
mitet un memorand juridic detailat, 
în care a cerut ca înainte de-a să in
tenta procesul, să se adune dovezi şi 
documente neîndoioase despre ori
ginea sârbească a mănăstirei Hodoş- 
Bodrog.

In oorcuril© mai cumpătat© sâr
beşti se ştia mai de demult, că cel 
mai mare istoriograf sârbesc al tim
pului mai nou, archimandritul Hila- 
rion Ruvaratz, fost membru prin mai 
mulţi ani al comitetului congresului, 
a declarat la diverse ocaziuni în mod 
hotărât, că nu ezistă dovezi bazate 
despre originea sârbească a mănăs
tirei Hodoş-Bodrog. Sârbii radicali au 
trecut însă la ordinea zilei peste pă
rerile acestui erudit istoriograf, şi au 
continuat campania în contra lui Dr. 
Polyt şi partidul naţional sârbesc, aţâ
ţând massele poporului sârbesc.

In toiul acestei campanii detes
tabile ne-a găsit anul „glorios“ 1902. 
Bazaţi pe „bunăvoinţa necondiţionată

i s’au întrerupt. Restul telegramei nu ne-a
WM*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*;/*//*//*//*//*//*/,

Arsène Lupin.
De Maurice Leblanc.

Trad. H. P. P.

Ce călătorie ciudată ! Şi se începuse 
aşa de bine ! Ce mă priveşte pe mino ; 
n’ain început nici când aita sub auspicii 
mai bune. »Provence« e uo vapor repede 
$i comod, condus de cel mai gentil din toţi 
căpitan î de vapor. Cabinele vaporului erau 
lecuite de o societate aleasă. S’au legat 
cunoştinţe şi s’au aranjat festivităţi. Aveam 
cu toţii simţământul delicios, că suntem 
despărţiţi de lume, ca şi când am trăi pe 
o insula necunoscută, că suntem deci avi- 
saţi unul la altul fiind lăsaţi in grija noas
tră. Şi totuşi exista o legătură între lu
mea, de care De credeam eliberaţi şi intre 
josula mică, pluritoare, o legătură, care se 
manifestă abea în mijlocul oceanului.

Intr’o zi furtunoasă, când ne aflam în 
depărtare de cinci sute de miiuri de coas
tele Franţei, ne comunică telegraful fără 
sîffflă o telegrama de cuprinsui următor : 
»Arsène Lupin se afla pe bord la D-Voas
tră, ciasa întâi, păr biond, o rană pe an- 
debraîui drept, călătoreşte singur sub nu
mele de R ...« . Tocmai în momentul acesta 
88 auzi iuvitura puternici a unui trăsnet 
de pe cerul posomorât. Undele electrice

j  mai ajuns.

Astfel nu se ştia pe bordul vaporului 
din numele, si b care se ascundea Arsène 
Lupin, decât numai iitera iniţială. De ar 
fi fost vorba de altă ştire, nu mă îndoiesc, 
ar fi fost păzit secretul câfc se poate de 
bine. Sunt fapte, cari sunt în stare să stră
bată tăcerea cea mai conştienţioasă In a- 
eeeaşi zi am ştiut-o cu toţii, fără de a putea 
stabili cine a răspândit vestea. Ştiam, că 
vestitul Arsène Lupin se află pe bord 1 
Pungaşul neîntrecut, despre ale cărui fapte 
eroice raportau toate gaze?ele de luni de 
zile! Criminalul misterios, cu care începuse 
bătrânul Ganimard, cel mai bun detectiv 
ai nostru, un duel pe viaţă, pe moarte, şi 
care avea să se desvolte atât de ciudat. 
Lupin, gentelman-ul plin de fantazie, care 
»lucra« numai în castele şi în saloane, care 
plecă odată, într’o noapte, la o spargere 
în locuinţa baronului Schormann, cu mâ- 
nile goale şi-şi lăsă cartea de vizită cu 
cuvintele : »Mă voiu întoarce, dacă o să vă 
procuraţi preţioase nefalşe !« Arsène Lupin, 
omul în mii de travestiri : odată ca chauf
feur, apoi ca tenorist de operă, ca commis 
vohjor din Franţa sudică sau ca bookma
ker, apoi ca bon vivant tinăr, altădată ca 
moşneag cu podagrâ, ca nihilist din Rusia 
sau ca toreador din Spania.

îşi poate ori cine închipui starea noas
tră : Arsène Lupin să fie pe teritoriul re-

a înaltului guvern“ (aceste au fost 
ipsissima verba folosite de majorita
tea radicală în adressa câtră guvern 
a congresului bisericei sârbeşti diu 
1902 — pănă atunci nu s’a bucurat 
nici nu s’a lăudat nici un partid sâr
besc cu o astfel de „bunăvoinţă“) —  
elementele demagogice ale radicalilor 
au repurtat o învingere la alegerile 
congresuale şi au ajuns la conduce
rea afacerilor autonomiei bisericei sâr
beşti.

Şi deodată a amuţit ca prin mi- 
nnne campania îu jurul mănâstirei 
Hodoş-Bodrog Radicalii, cari pănă la 
auul 1902 au alarmat lumea cu afa
cerea acestei mănăstiri, nu şi-au mâi 
bătut capul cu această cestinne. De- 
abea după-ce li-s’a adus aminte de 
cătră pressa opoziţională de campania 
lor din trecut şi deabea după-ce au 
fost interpelaţi şi de partizanii loi* din 
provincie: că nu a sosit timpul să 
se recâştige mănăstirea perdută — 
congresul bisericei sârbeşti s’a văzut 
nevoit a face paşii pentru revindica
rea mănăstirei Hodoş-Bodrog.

Deşi radicalii şi-au angajat un 
fişcal la fondurile naţionale sârbeşti 
în persoana advocatului Dr. Iiici, nu 
au încredinţat acestuia purtarea pro
cesului de revindicare, ci advocatului 
din Panciova, Dr. Mussitzky, deputa
tul sârb radical din camera ungară. 
Deja ia primul pas acest fişcal a co
mis o eroare fundamentală adresân- 
du se cu acuza de revindicare tribu
nalului reg. din Timişoara. Aceasta 
însă u-a împiedecat pe ziarul „Zas- 
tava“ să bată toba şi să trâmbiţe în 
lung şi în larg „marele succes“ a lui 
Dr. Mussitzky, că i-a succes să obţină 
„rectificarea cărţii funduare“ . Acest 
„mare succes" însă, după cum foarte 
bine o ştiu juriştii, n-are nici o în
semnătate în rneritum ui procesului.

După părerea mea Metropolia gr. 
or. română a intentat proces mitro
poliei sârbeşti pentru cele trei mă

lativ mic al unui vapor transmarin, fee j 
zic?) pe petecul de loc al clamei întâiu, | 
unde ie poţi întâlni în fiece clipă: în sala 
de mâncare, în salon, în odaia de lumat! 
Arsène Lupin era poate cutare sau cutare 
domn. Vecinul meu de masă, tovarăşul meu 
de cabină. »Şi starea asta va ţinea încă de 
cinci ori douăzeci şi patru de oare!« strigă 
în ziua următoare Miss Neliy Underdown. 
»Dar asta e de nesuierit! Sper că o să 
pună mâna pe el U apoi îniorcându-se spre 
mine: »Şi d ta, d-!e Andrèsy, d-ta, care 
stai pe picior de prietinie cu d-I căpitan, 
nu ştii nimic?«

Aş fi vrut bucuros să ştiu ceva. chiar 
numai de dragul d-şoarei Neliy! D-şoara 
era una din acele fiinţe desfătătoare, care 
ocupă, pe dată ce apare undeva, locul cel 
dintâiu, care i-se cade în urma frumseţii 
şi a bogăţiei şi care adună în jurul ei o 
curte întreagă de adoratori şi de admira
tori. Crescută de o mamă francezi în Pa
ris, se afla pe drum ia tatăl ei, regele do
larilor Underdown din Chicago. O însoţea 
o prietină, Lady Yerland. Din primele mo
mente am încercat să flirtez cu dânsa. In 
convieţuirea atât de apropiată a unei că
lătorii marine m’a ameţit atât de muL 
drăgălăşia ei, încât flirtul mi-s’a părut ca 
o dejusire a simţământului meu, îndata-ce 
dădeau ochii mei de ochii ei mari, negri. 
Cu atât mai mult, cu cât omagiile mele 
le primea cu o oarecare  prevenire. Intre

năstiri din Bănat numai în urma pro- 
cederei uşuratice din partea Sârbilor 
în afacerea mănăstire! Hodoş-Bodrog* 
Nu pot prezice nimic pentru viitor. 
Intenţiunea mea, dându-vă aceste a- 
mănunte, a fost numai de a lămuri 
opinia publică românească despre pă
rerile, cari domnesc în cercurile cum
pătate ale Sârbilor. Atât mai pot 
spune, câ noi Sârbii naţionalişti ur
mărim cu mare temere desfăşurarea 
acestui proces cu fraţii noştri Români 
de aceiaşi credioţă, deoarece cunoaş
tem îndeajuns fe  advocaţii radicali, 
cărora li-s-a încredinţat acest impor
tant proces.

Pentru ca să vă convingeţi de 
„seriositatea“ , cu care aceşti domni 
proced într-o cestiune atât de grava 
pentru interesele bisericei sârbeşti v â  
servesc cu următorul exemplu. Epis
copul sârbesc din Timişoara a încre
dinţat cu representarea juridică a 
intereselor bisericei sârbeşti ca privire 
la mănăstirea împrocesuatâ din die- 
cesa sa, pe bătrânul şi eruditul ad
vocat sârb Dr. Malesevici. Toţi cei
lalţi advocaţi sârbi, angajaţi să re* 
prezente în procesele de revindicare 
interesele bisericei sârbeşti, sunt 
membri ai partidului radical, şi ea 
âtari duşmani personali ai advoca
tului Malesevici, care este unul dintre 
conducătorii partidului sârb naţfonal- 
liberal. La toate consfătuirile advocaţilor 
sârbi, în care s-a discutat, sau mai. 
bine zis era să se discute asupra a- 
cestui proces important, advocaţii ra
dicali au iăcut lui Dr. Malesevici im
putări pentru atitudinea anti-radica- 
listă a ziarului dep. Polyt „Branjk*'. 
Zădarnik a protestat Dr. Malesevici 
în contra acestor imputări, cari n-an 
nimic comun cu procesele dela ordi
nea zilei Aceste ttacuri s au repetat 
la fit care nouă consfătuire până e& 
în fine Dr. Malesevici, |câruia în tre
cut i-a fost dat să obţină câteva suc
cese în procesele de împărţire cu Ro-

| toţi rivalii mei mă neliniştea unul singur: 
i  un tinăr frumuşel, elegant şi réservât, a 
cărui fire tăcută părea că o preferă câte
odată Miss Neliy felului meu parisian mult 
mai bogat în expresii.

El stetea tocmai în mijlocul adorato
rilor, cari înconjurau pe Miss Neliy. când 
mi-a pus întrebarea de mai sus. Ne aflam 
pe podul corăbiei, comozi în rocking chairs- 
urile noastre. Furtuna de ieri curâţise cü- 
rul. Timpul era superb.

—  »Nu ştiu nimica s'gur, Miss!« !i 
răspunsei eu. »N-ar fi cu putinţă să înce
pem o cercetare, noi singuri, întocmai ca 
bătrânul Ganima’ d, duşmanul de moarte 
a iui Arsène Lupin? Mi-se pare că nici 
nu este problema atât de greu de re- 
solvat, fiindcă nu lipsesc punctele de raâ- 
neeare. Ian să vedem : 1. Lupin are un 
nume, care începe cu R. ; 2. Lupin călă
toreşte singur; 3. Lupin e blond. N-ar fi 
bine să cetim toate numele listei pasage
rilor de clasa întâi şi să ne scoatem nu
mele cari încep cu R. ?«

Aveam lista în buzunar. Am scos-o şi 
am trecut cu ochii peste ea.

— La început am notat treisprezece 
pasageri cu R. Din aceşti triesprezece că
lătoresc nouă inşi, după cum ,7ă puteţi 
încredinţa, eu nevestele, cu copiii sau cu 
servitorii lor. Mai rămân deci patru pasa
geri : contele de Raverdan...
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mânii, a fost nevoit să-şi depună 
mandatul şi să predea întreaga afa
cere advocaţilor radicali.

Retrăgându-se Dr. Malesevici, iar 
dealtăparte cunoscând „capacitatea“ 
dubioasă a advocaţilor radicali, eu şi 
împreună cu mine mulţi Sârbi sun
tem foarte îngrijaţi de viitorul celor 
trei mănăstiri din Bănat, cu atât mai 
vârtos cu cât metropolia română este 
reprezentată printr-un bun jurist şi 
temeinic cunoscător al cestiunilor, 
cari privesc mănăstirile împrocesuate.

v.

Convocarea dietei croate. Din Agram
se anunţă, că dieta croată va fl convocată 
pe ziua de 3 Martie n.

Din şedinţa comitetului partidului na
ţional- In conferenţa comitetului central al 
partidului naţional român, ţinută Luni, s-a 
discutat, între altele, — după informaţiile 
»Luptei«, cu multă interesai e, organizarea 
campaniei electorale. In scopul acesta, ca 
să se poată aduna toate datele necesare 
pentru cunoaşterea sigură a terenului de 
acţiune, s-a ales o comisie de zece, cu se
diul în Budapesta. Membrii comisiei sunt: 
Gh. Pop de Băseşii, Dr. V. Lucaciu, Dr. 
T. Xiihali, Dr. I. Maniu, N it. Ivan, Dr. Au
rel Lazar, Dr. V. Goldiş, Dr. Al. Vaida- 
Voevod, Dr. A. Vlad şi Dr. V. Branisce.

Tot in cursul desbaterilor din şedinţa 
de Luni s-a constatat că-n unele comitate 
nici până în  ziua de azi nu s-a realizat 
organizarea partidului. Pentru .aceea s-a 
adus hotărârea, ca bărbaţii de încredere, 
cărora li s-a încredinţat chestia organi
zării, să satisfacă în grabă misiunei lor. 
Având în vedere că organizarea este su
fletul mişcării naţionale, şi că, fără de or
ganizare, nu putem ajunge la rezultat, ar 
fl de dorit ca organizarea proiectată să se 
realizeze fără de amânare şi în comitatele, 
în cari până astăzi a rămas numai dorinţa 
de a se face.

Membrii clubului cotnitatens român 
dlD Comitatul Sătmar, sunt convocaţi pen
tru 24 1. c. la o conferenţă în Seini. D-l 
deputat Dr. V. Lucuciu, în calitate de pre
şedinte al clubului comitatens român, a 
plecat la Seini, pentru a conduce lucrările 
acelei conferenţe. Obiectele consfâtuirei 
sunt: 1) Discuţii asupra situaţiei politice.
2) îndrumări comitetelor cercurilor electo
rale pentru conducerea luptelor electorale.
3) Consfătuiri cu privire la candidările în 
flecare cerc electoral. 4) Alte pregătiri 
pentru campania electorală.

Slovacii ÎQ ajunul alegerilor. Din Ro
senberg ni se scrie, că Slovacii vor opune 
candidatului guvernului Angyal Iozsei un 
contracandidat în persoana marelui fabri
cant slovac Iancsek, care e spriginit şi de 
partidul socialist.

Din camerele române.
In şedinţa de Marţi a camerei române 

în decursul desbaterei legei teatrelor, s-a 
primit cu majoritate de voturi un amen
dament propus de dep. Culoglu, deşi mi
nistrul Haret, autorul acestei legi, a com
bătut în mod categoric acest amendament, 
cerând să se voteze articolul aşa cum este 
prezentat în proiectul de lege. Votul ace
sta defavorabil ministrului Haret este viu 
comentat. Aderenţii ministrului susţin că 
votul n-a fost reglementar, neflind în nu
măr adunarea, şi prin urmare vor cere să 
se revină asupra acestei votări. Iată pe 
scurt acest incident:

Marţi s a continuat la cameră discu
ţia asupra proiectului de lege pentru re
organizarea teatrelor. La ora 4 şedinţa s-a 
ridicat cu toate că discuţia era foarte ani
mată, deoarece camera nu mai era în nu
măr. In şedinţa de Marţi s-a votat arti
colul 6. In acest articol se prevăd dreptu
rile d rectorului general. In decursul des
baterilor s-au propus o sumă de amenda
mente. Unul ca să se fixeze limita de 
vârstă la care un societar poate să fie 
scos la penzie. Altul, ca actorii scoşi la 
penzie să aibă dreptul de a face apei la 
instanţele judecătoreşti. Un ai treilea, ca 
autorii să aibă dreptul de a fixa distribu
ţia rolurilor. Mai mulţi oratori guverna
mentali au combătut toate aceste amen- i 
damente, dar tot atâţia membrii ai majo
rităţii, pe lângă unii membrii din opoziţie, 
le-au susţinut. D-l Em. Culoglu, membru 
al majorităţii, a susţinut cu căldură dreptul 
de apel la justiţie. Aceasta pentru trium
ful principiului că oricine trebue să aibă 
dreptul de a cere dreptate în ţara aceasta.

D-l Sp. Haret a luat cel din urmă 
cuvântul şi după ce a răspuns scurt la ce
lelalte amendamente, s-a oprit asupra 
amendamentului d-l Em. Culoglu, pe care 
l-a combătut cu energie. După cuvântarea 
energică şi categorică a ministrului, care 
a declarat că consideră dispoziţiile din 
acest art. 6 ca fundamentale pentru con
ducerea legii, Camera a votat amendamen
tul d-lui Em Culoglu.

Importanţa acestui vot, scrie »Seara«, 
nu poate să scape nimănuia. D-l Sp. Ha
ret primeşte un al doilea vot de blam 
pentru această lege a teatrelor. Se ştie că 
anul trecut a fost nevoit s-o retragă pen
tru ca să evite un vot categoric de res
pingere. După declaraţiile pe cari ie-a fă
cut d-l Spiru Haret, în combaterea amen
damentului d-lui Em. Culoglu, este evi
dent că votul Camerei trebue să aibă urmări. 
S-a respins de cameră o dispoziţie pe care 
d-l ministru a arătat-o ca dispoziţie fun
damentală în economia proiectului de lege.

In şedinţa de Marţi a senatului, epis
copul de Roman luând cuvântul a cerut 
să i se pună la dispoziţie mai multe acte 
privitoare la aplanarea conflictului sino
dal, prin cari şi adresa, în care Sinodul a 
cerut guvernului modificarea legii sinodale 
şi răspunsul d-lui ministru Haret la acea
stă adresă. Înaltul Prelat a adăogat că va 
chibzui în urmă dacă e lipsă să adreseze 
o interpelare.

Cronica externă.
Ministrul de externe Aehrenthal în  

Berlin. Marţi a sosit la Berlin ministrul 
de externe austro-ungar pentru a înapoia 
vizita cancelarului german. Contele Aeh- 
rental a fost primit cu deosebite onoruri. 
Mercuri a avut onoarea a fl primit de îm
păratul Wilhelm într-o audienţă de o oară 
După audienţă ministrul de externe al 
Austro-Ungariei a avut cu cancelarul Beth- 
mann-Hollweg o lungă conferinţă, în cur
sul căreia s-au atins toate chestiunile de 
politică internaţională la ordinea z ile i: a- 
gitaţia Crctanilor, situaţia în Grecia, apro
pierea austro-rusă, evenimentele din Ma
roc şi relaţiunile cu Italia.

Din camerele englez-'. Marţi s’au des
chis camerele engleze printr-un discurs al 
Tronului, în care se declară între altele, 
că relaţiunile cu toate puterile străine con
tinuă a fi amicale. Cu privire la budgetul 
anului viitor, discursul tronului relevă, că 
exigenţele apărărei maritime vor necesita 
o sporire esenţială a cheltuelilor marinei. 
Discursul mai menţionează dificultăţile se
rioase, cari ezistâ de pe urma gravelor ne
înţelegeri izbucnite între camera comunelor 
şi camera lorzilor şi z ice : se vor tace pro
puneri spre a se hotărâ relaţiunile dintre 
cele două adunări în aşa chip încât camera 
comunelor să aibă influentă deplină asu
pra finanţelor ţârei şi un rol precumpăni
tor în chestiunile legislative.

Cu ocaziunea discuţiunei adresei pre
şedintele consiliului a explicat în camera 
comun lor programul guvernului. D-l As- 
quith a declarat astfel, că budgetul va fi 
din nou propus cu validitate retroactivă 
şi va fi adoptat înainte de jumătatea lu-
neî Aprilie, Lotuşi n u  va fl t r im is  ilioou
ţiunei pairilor până <*e camera nu va fi 
votat o rezoluţiune în chestiunea re,stric- 
ţiunei dreptului de veto al pairilor. Acea
stă resoluţiune va servi ca bază proectu- 
lui de lege ce va fi întocmit în această 
chestiune. D-l Asquit a fâ^ut apoi urmă
toarea declaraţiune : Nu am primit nici nu 
am cerut garanţii din partea coroanei, dar 
dacă se va prezenta prilejul, nu mă voi 
da în lături de a oferi coroanei statul ne
cesitat de împrejurări (Aplauze). A cere o 
autorizare în alb pentru aplicarea în mod 
indefinit a prerogativei regale cu privire 
la un proiect, care nici n-a fost încă supus 
camerei, ar fi o cerere, pe care nici un 
ministru constituţional nu ar face-o şi pe 
care nici un suveran constituţional nu ar 
putea-o acorda.

D-! Redmond, şeful partidului naţio
nalist a declarat că dacă guvernul poate 
da asigurarea plausibilă că proiectul pri
vitor la veto ut adunării seniorilor va do-

veni o lege chiar în cursul anului acestuia, 
naţionaliştii vor vota budgetul.

Şeful partidului sccialist a declarat 
că partidul său doreşte desfiinţarea com
plectă a camerei lorzilor, dar că este gata 
să proceadă pas cu pas. A propus să 
discute chestiunea dreptului de veto, dar | 
după ce se va vota vechiul buget.

Adunarea deputaţilor irlandezi a 
tărât în unanimitate a nu complica marea 
cestiune a restricţiunei dreptului de 1 
a lorzilor prin propuneri de amendamente 
sau prin moţiuni.

După informaţii din Londra se afirmi 
că încă în cursul desbaterilor adresei de 
răspuns ia mesagiul regal va izbucni criza, 
E foarte probabil că guvernul va căpăta 
un vot de blam, iar primul-ministru As
quit va ceti atunci un decret de proro
gare a parlamentului. Budgetul se va a- 
plică pe cale de decret.

O flotă dăruită de ţarul Rusiei. Zia
rul »Vecerna Posta« anunţă că cu prilejul 
vizitei regelui Ferdinand la Petersburg, 
Ţarul va dărui Bulgariei o întreagă flotă 
pentru Marea Neagră, şi anume încrucişl- 
torul de clasa I. »Ociakoff«, încrucişătoa: 
rele »Kagul«, »Paniat« şi »Mercur«. 4 con* 
tra-torpiloare şi 2 sub-marine. Echipagiile 
necesare vor fi formate la Sebastopol. Va
loarea acestei flote e de 80 milioane de 
ruble.

I

Fondul cultural.
Am înaintea mea apelul şi obligaţiu

nea trimisă cu scopul, a contribui la fon
dul cultural al archidiecezei gr. cat. de 
Blaj.

Mă gândesc la menirea acestui fond 
şi la »gestul« irumus al d-nului profesor 
Bârseanu, ce l-a făcut pentru » Asociaţiuneu 
şi a trecut câtva timp şi imitatorii nu 8« 
mai arată,.. Ş i  Blajul împarte anual 30000 
cor. ca ştipendii, susţine anual 60 teolog 
gratis în seminar, cu mâncare domne181'* 
şi haire şi mai domneşti, împarte pâne 
anual la 200 elevi şi tot după »Unirea«, 
mai siriSpnet-.aşta mulţi filevi Săraci prii 
chiliile gimnazului etc. etc.

Câte gesturi inariaimoase a îăcii.' 
acest orăşel şi eu unul, care nu ani 
prea fost atins de aceste gesturi, deşi 
sărac şi bun elev, după multe rugări lări 
rezultat mi-am luat refugiul din cauzaşi- 
răciei ca şi alţii mulţi, în pedagogie. Azi 
sunt învăţător într-o comună săracă... si 
racă ca şi viaţa ce am trăit-o în Blaj 
mărinimos.

Şi meditând asupra acelor zile trăite 
în gimnaz, alăturea de fiul advocatului 
a altor fii bogaţi, cari pe deasupra mai 
aveau şi stipendii grase, pontrucă erau in 
rudiţi cu fondatorul sau că aveau proptei» 
pe la conzistor, cineva pare că-mi strigi 
in urechi: »nu!... nul.. Blajul acesta ni 
şi-a arătat marinimozitatea faţă de 
deci acum răzbună-te!«

Arunc nervos hârtiile la o parte |i 
pun mâna pe bătrâna »Gazetă« să văd« 
e non în lumea mare.

— »Secretar de ambasadă«, mă în
trerupse Miss Nelly. »11 cunosc«.

— »Maiorul Rawson...«
—  »Unchiul meu«, zise cineva.
— »Domnul Rivolta.. «
— »A ic i !« strigă unul din noi. Un 

italian, a cărui faţă dispărea aproape î utr-o 
barbă de negrul cei mai pronunţat.

Miss Nelly isbucni într-un râs sgo- 
motos ; »Domnul nu e tocmai prea blond !«

—  »Atunci suntem siliţi să ajungem 
ia concluzia, că vinovatul este ultimul din 
listă, d-l Rozaine, zisei eu. »Cunoaşte cineva 
din noi pe d-l Rozaine?«

Toţi tăceau, Miss Nelly însă se în
toarse spre tânărul tăcut, a cărui curte
nire faţă de ea îmi era atât de neplăcută.

—  »Ei, d-le Rozaine, nu răspunzi?«
Era blond. Privirile tuturora se opriră

asupra lui. La dreptul vorbiud, am simţit 
cum îmi bate inima cu violenţă în mo
mentul acela. Şi tăcerea penibilă, care se 
născu, adeveri că şi ceilalţi erau cuprinşi 
de starea aceasta sufletească neplăcută. Şi 
totuşi era ridicol, căci nimic din purtarea 
domnului acestuia nu-ţi dădea motiv, să-l 
bănueşti.

—  »De ce n-am răspuns?« zise el. 
»Tocmai fiindcă m am examinat mai înainte 
şi eu la păr şi la nume şi fiindcă ara 
.ajuns la acelaş resuitat. Sunt de părere, 
4 .« r fi bin9, să mă deţină.«

Avea o înfăţişare ciudată rostind 
vorbele acestea. Buzele lui, subţiri ca două 
trăsături de condei, se subţiarâ şi se fă
cură şi mai palide. In albul ochilor lui 
apărură neşte vine subţirele de sânge.

Sigur — glumea. Cu toate astea a- 
veam cu toţii un simţământ straniu, din 
expresia feţii şi din purtarea iui.

— »Dar n-ai nici o rană pe braţ!« 
zise Miss Nelli cu naivitate.

— »Aşa e !« zise el. »Rana lipseşte«.
Rostind cuvintele aeestea dote man

şeta înapoi şi-şi desvăli braţul. Un gând 
mă cuprinse fără de veste. Ochii mei se 
întâlniră cu ochii Miss Nellii: ne arătase 
braţul stâng.

Tocmai voiam să fac observaţia a 
ceasta fără de ’ înconjor, când ne atrasa 
atenţia o altă întâmplare. Lady Yerland, 
prietina d-şoarei Nelli alergă spre noi. 
Era într-o nespusă tulburare. Ne-am adu
nat împrejurul e i : abia după o sforţare 
mare a putut să borborosească: »Preţioa
sele mele, mărgelele mele .. Mi s-a furat 
tot —  tot...«

Nu, nu i s-a furat tot —  am aflat-o 
mai târziu. Ciudat, hoţul a ales lucrurile. 
Din crucea de diamante, din scula de for
ma unei potcoave, din rubine, din brăţa- 
rele şi colierile rupte a ales nu pietrile 
cele mai mari, ci cele mai fine şi mai pre
ţioase ; ai putea zice toate, cari aveau un

preţ mai mare şi cari ocupau totodată 
locui cel mai modest. Şi ca să îndeplineşti 
fapta aceasta, a trebuit să deschizi uşa 
cabinei cu puterea într-un coridor plin de 
lume, ziua, în amiaza mare, tocmai când 
Lady Yerland îşi lua ceaiul, a trebuit să 
cauţi o tăşculiţă, ascunsă anume într-o 
cutie de pălării, afund, să o deschizi şi să 
alegi cu atâta dibăcie ce-ţi trebue.

Am ţipat cu toţii deodată. Toţi că
lătorii erau de aceiaşi părere, când se răs
pândi vestea furtului : asta era fapta lui 
Arsène Lupin, Şi într-adevăr, era felul lui 
de a lucra : încurcat, misterios, de neînţeles. 
La masă se întâmplă următoarele: la 
dreapta şi la stânga lui Rozaine rămaseră 
amândouă locurile goale. Seara aflarăm, 
că l-a chemat căpitanul în caiuta sa. Ares- 

iui, în care credea flecare, a prici
nuit o adevărată uşurare. Ani început *ă 
respiram mai liniştiţi. In seara aceia am 
jucat jocuri de societate. S-a şi dansat. 
Miss Nelli, mai cu seamă, era de o veselie, 
care-ţi bătea la ochi, care-mi dovedi, că 
deşi poate-i plăcuse de omagiile lui Ro
zaine, la început, acum nu-şi mai aduce 
aminte de ele. i succese, în urma drăgă- 
lâşiei sale, să mă câştige cu desăvârşire. 
C&tră miezul nopţii i-am declarat iubirea 
mea cu o înduioşare, care nu i-a displăcut 
de loc.

vVa u db» )

Eară o vorba de un fond culturii 
....Las articolul şi mă apuc de altul...

Aici nu se aminteşte nimic de acea 
fond, deci îl cetesc. E vorba de ceva frU' 
mos, o vorba despre ajutorarea şcoaleloi 
sărace... Da.. şcoalele sărace... şi cunoscând 
această sărăcie din esperienţă, mă 
ioşez...

Ce nobil o a ajuta şcoalele săraci| 
Ce frumos e, a-ţi aduce aminte de cai 
din mijlocul satului tău natal, unde aici] 
pătat ochi spre a vedea, urechi spre a anf 
şl minte spre a judeca!

Spuneţi-rai pe filozoiul, inventatorul 
politicianul etc. etc. care să nu fie treci 
prin această casă unde se învaţă abeced 
rul?... Nu-1 veţi afla!...

Prind din nou în mână scrisoarea cil 
pricina.. Şi încet-îneet o altă icoanămi-sl 
desfăşură înaintea ochilor. Da., fondul cui* 
tural; pentru ajutorarea şcoalelor săra« 
Uit sărăcia şi prind peana liniştit şi 
scriu lără nici o remuşcare obligaţiune) 
în deplină conştiinţă câ-m> împlinesc ii 
mai şi numai datorinţa faţă de neam 
meu...

»  Orleam, j
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Din Selagiu.
De lângă mormântul lui Bărnuţiu.

Octogenarul protopop loan Bavirin Pop, un 
vechiu şi conştienţios cetitor şi colaborator al zia
rului nostru, ne roagă să facem loc scrisoarei de 
mai jos adresată d-lui Dr. Emil Babeş. Satisfacem 
acestai rugări lăsând să urmeze şirele de mai jos 
Întocmai aşa cum ni s-au trimis :

In aceste zile posomorâte din atmos
feră ca şi din viaţa morală, în rhaosul în 
care pluteşte ţara şi în speţie noi Românii 
nerecunoscuţi do atâtea sute de ani de 
naţiune politico-coordrnată nici sub ra
portul etnic, nici sub cel istoric, ci am 
rămas cu proclamarea de atare., de Si
meon Barnuţiu în momorabila adunare 
deia 1848 din Blaj, — zic în aceste zile 
de o eră nouă, şi —  firear şi de un bun 
auguriu! predominează journalele atât 
cele străine cât şi ale noastre una bro
şură »Diagnosa« d-lui Dr. E. Babeş, op 
imbiet pentru formarea »partidului mode
raţilor« cu menirea de una împăciuire cu 
naţiunea maghiară. Şi acei opşor e şi 
răspiătit cu scrisori »de aderinţă« dela 
Maghiari, dar e dureros că nu şi cu ade- 
rinţe de ale Românilor, pentru cari mai 
ales şi-la publicat.

Aşa ca să-şi ajungă scopul ori ba- 
remi să şi-l apropie, să-mi permită ca unui 
octogenariu de* al consulta —  fiindcă-1 

Stimez mult şi după părintele său şi după 
^calităţile distinse ce le posede ra ri Nantes...

Ei şi apoi pentrucă să t^ i  taină din 
durerea şi îngrijorarea ce f*  t r tj Românii 
ne împresoară, că cu va 0 ma* Pe‘
riculoasă şi de dura*-* cu c&t se Une 
în secret. Aşa ab^aţiuni,e iie Ş» politice 
să îndreaptă fc-He ia mulţi prin tradi- 
ţiunile pări>,i° r> după cunoscuta axiomă : 
»Purentw* principiu vita liberis est inslar 
regula**

Scurt, şi înmezit : Să binevoiască de 
^se conforma— cu ediţia a doua a acelui 
recept de »Diagnosă« — cu cele publicate 
în opul: »Nemzetiségi politikánk hibái és 
bűnei« irta Argus 1908. Buda-Pest şi de 
a i publica-eda după toate ideile şi prin
cipiile acolo aflătoare de însuşi un Ma
ghiar, dar apoi şi în limba maternă, care 
carte va înfrumseţa masa iiecărui român 
ca un altei* »Album« şi îl asigurez şi de 
aderinţa românească şi de alt. prestigiu 
demn al părintelui său, căci după străbu
nul Cicerone : *$apienter cogitant, qui tem- 
poribus secundis cusus advtrsos reform>- 
danU şi după Bărnuţiu : »Stăpânească-te 

^ai tăi, şi apoi şi străinii«.

loan Papiriu Pop, 
protopop.

Convocare.
In urma hotărâre! adunârei gene

rale recente a „Reuniunii de gimnastică 
şi cântări din Braşov« convocăm pe V i- 
neri  25 F e b r u a r i e  n. l a  o r e l e  6 
p. m. în sala festivă a gimnaziului ro
mân o consfătuire a foştilor membri ac
tivi ai reuniune!.

La această consfătuire ne luăm voie 
a invita pe membri activi din trecut ai 

j reuniune! şi pe acele ştim. dame şi ştim. 
; d-ni, cari ar dori să între în şirul mem

brilor activi sau în şcoala pregătitoare 
1 de canto.

B r a ş o v ,  18 Febr. n. 1910.
r

Pentru comitet:

V ic to r B ra n is c e f D r .  A l, B o g d a n , 
secretar. preşedinte.

Ş T I R I .
— 11 Februarie f.

Prin in il Yienel, Dr. Lueger zace greu 
bolnav şi a lost nevoit să se supună Marti 
din nou unei operaţiuni. Operaţia s-a fixat 
pentru ora 11 a. m. In orele de dimineaţă 
au apărut în camera bolnavului 2 din cei 
3 vice-prmari ai Vienei, precum şi cele 
două t>urori ale lui Lueger. Aceste din 
urmă şi au înfrânat plânsul ca să nu-1 
turbure mai mult pe bolnav, care în ve
derea operaţiei, suferea de un vădit nea
stâmpăr. Unul dintre vice primari, i se a- 
dresă astiel suferindului: Dragă Lueger, 
nu fiii mâhnit, Dumnezeu te va ajuta, căci 
ai constituţie puternică şi ai suportat şi 
mai grele încercări de cât cele de acum.

La aceste cuvinte Lueger a răspuns: 
Sper înti-adevăr că Dumnezeu mă va a- 
jufa, căci am fn«t un bun creştin, şi toată 
viaţa mea am căutat să fiu plăcut şi oa
menilor şi Celui de sus.

Când unul din < ei doi vizitatori îşi 
( «primă uimirea că Lueger, bolnav fiind,

fumează, primarul Vieiui răspunse: Ştiu 
bine că sunt un om pierdut; voiu conti
nua să fumez până în clipa morţii. Numai 
când va fi să-mi dau sufletul voiu pune 
ţigara de-o parte«.

Continuând, în altă ordine de idei, 
Lueger a cerut să fie înmormântat în bi
serica cea nouă a cimiterului central; el 
a mai cerut ca defuncţii lui părinţi să fie 
desgropaţi şi cadavrele lor înmormântate 
alături de ai lui.

Imediat înaintea operaţiei Lueger a 
fost vizitat de fostul ministru Ebenhof şi 
de alte persoane.

Lueger a spus între altele: E posibil 
să chem pe toţi ajutorii de primar ca să 
le comunic ceva important.

Se crede că e vorba de succesorul, 
pe care vrea să-l desemneze Lueger în lo
cul său.

Operaţiunea s-a efectuit la orele 10 
şi jum. a. m. pe divan şi a durat o jumă
tate de oră. Au fo it ceschise şi curăţite 
mai multe abcese mari ale ţesutului c lu-  
lar subcutanat al spatelui. Bolnavul a fost 
narcotizat. La deşteptare Lueger fu trans
portat iarăş în patul său, unde adormi. 
Situaţia bolnavului e foarte serioasă.

Atentatul contra d-iui Brâtianu. D n
Bucureşti se anunţă, că d-1 judecător Po- 
povici, a terminat instrucţia în pnvinţa 
atentatului comis de Gh. Stoenescu-Jeiea 
asupra d-lui prim-ministru Ion 1. Brătianu 
şi a dat ordonanţa definitivă, prin cere 
trimite în judecata curţei cu juraţi pe 
Stoenescu pentru crimă de omor, crimă 
săvârşită, dar neisbutită. S-a constatat că 
Sioenescu n-a avut cumplici, ci crima a 
couiis-o din propria-i iniţiativă.

Dela Liga culturala. Comitetul central 
al Ligei Culturale în ultima sa şedinţă a 
luat act de înfiinţarea secţiunei Ligei din 
T.-Ocna. Cu aceasta, Liga numără 35 de 
secţiuni. Comitetul central a stabilit apoi 
ultimele hotărâri releritoare la organiza
rea loteriei Ligei culturale, îu valoare de 
600.000 lei şi a votat bugetul pe 1910 cu 

| 20.000 lei la venituri şi 18.680 lei la ch 1- 
tueli.

din Făgăraş 100 cor. *Zârăndeana<, inst. 
de credit şi economii 30 cor.

Primească generoşii donatori sin ce
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelcr medii gr. or. rom , din Braşov.

Deia teatru] naţional din Iaşi. D na
Agata Bârsescu-Radovici s-a demis din 
funcţiunea de directoare de scenă a Tea
trului Naţional din Iaşi. D-sa a propus co
mitetului, ca în acest post să fie numit 
soţul său artistul Radovici, care se află 
actualmente la Berlin. Comitetul teatral 
se va întruni pentru a lua o hotărâre în 
această privinţă.

0 nouă cometă mare. Membrul socie
tăţii astronomice din Anglia, Kidd, a tele- 
grafat ziarului »Standard« din Londra, că 
Joia trecută a observat la Cardif o nouă 
cometă mare. Cometa aceasta se găsea 
spre sudvest, la 25 grade de-asupra ori
zontului. Părea că avea două cozi, cari 
formau aproape un unghiu drept una cu 
alta, formând un »V «; coada inferioară 
era îndreptată spre soare. In prezent sunt 
pe cer 5 correte şi anume: Daniel 1909, 
Perrine şi marea cometă 1910, cari se în
depărtează de soare, cometa Haley, care 
se aproprie de soare şi noua cometă, care 
va purta numele de 1910 b.

Descoperirea unui manuscris al iui 
Goethe. Acum câteva zile s-a găsit ln Zü
rich un manuscript foarte preţios al lui 
Goethe de 100 de pagini. In aceste pagini 
se allăo parte din opera »Wilhelm Meister«, 
o dramă pastorală şi începutul unei alte 
drame întitulată: »Baltazar«.

»ßhantecier« în Turneu, o  tru p ă  de
25 artişti ai teatrului Porte Saint-Martin, 
în 4 trennri speciale şi având circa 6000 
kgr. de bagaj, a părăsit Marţi Parisul, 
spre a întreprinde un turneu european cu 
piesa »Chantecler« a lui Edmond Rostand. 
Trupa se va opri, spre a da reprezentaţii, 
la Cannes, San-Remo, Menton, Nizza, Ge
nua, Livorno, Brindis', Atena, Smirna şi 

I Constatinopol. La înapoiere, la Bucureşti, 
j Budapesta, Viena, Triest, Veneţia, Neapole,
| Florenţa, Roma, Turin şi Zürich.

Cununie. Eugenia Cherebe{m şi Corio- 
lan Fi. '  odoubă, teolog absolut, ne anunţă 
celebrarea religioasă a cununiei lor, ce se 
va ţinea în biserica gr. cat. din Someş- 
Odorheiu la 6 Martie st. n. a. c.

Logodnă Vasilo Vlaica şi Anicuţa 
Pentz, fidanţaţi Budapesta — Nagytétény, 
Februarie 1910. — Felicitări!

Necrolog, in Bod a încetat din viaţă 
în 7/20 Februarie tiimion Şetbanesm co- 
mersant în Câmpina, după lungi şi grele 
suierinţe în al 32 lea an al vieţii şi al 5-!ea 
an ai fericitei sale căsătorii, ir mormânta- 
rea a avut loc în 23 Febr. n. Odihnească 
în pace.

Alegere de învăţător. Din Făgăraş ni 
se scrie: Duminecă in 20 Februarie n. a. 
c. s-a făcut alegerea cantor-docentului la 

'şcoala gr.-cat. din Făgăraş în urma pen- 
sionărei —  la cererea proprie — a le
stului cant^r-docente Andr-iu Stroia, care 
servise aproape 3 decenii. Dintre 12 concu
renţi câţi compeiase, a tost al* s cu acla- 
mare d-1 George Comânar*u, ost învăţă
tor în Cârţa săsască. D-1 Uomănariu e fiu 
*1 Făgăraşului şi credincios ai acestei bi 
serici. E totodată membru al unei t'amiii 
fruntaşe şi cu bun renume, ceia ce a şi 
contribuit mult la alegerea cu aclamare. 
De persoana d-lui Comananu vUnt legate 
multe speranţe, stându-i deschis un câmp 
întreg de muncă, numai bunăvoinţa să nu-i 
lipsească. De altiéi suntem do credinţa că 
j j u  ne vom înşela în aşteptările noastre, 
de ceia ce să ne şi lerească D-zeu !

■'* . .
Hogele Bulgariei trece ia ortodoxism*

După informaţiile ziarelor bu gare regele 
Ferdinand se duce la Pete sburg ca să 
mulţumească Ţarului pentru iniţiativa ce 
a luat-o de-a înzestra Bulgaria cu câteva 
crucişătoare şi alte vase de războiţi, care 
vor forma flota Bulgariei în Mar*a Nea
gră. »Vecerna Posta« mai este informată 
că vizita mai are şi alt scop politic, me it 
să stârnească cea m i mare senzaţie în 
toate cercurile politice: Regele Ferdinand, 
drept recunoştinţă pentru frumosul gest 
al monarhului pravoslavnicei Rusii, s-a 
hotărât să treacă la ortodi xisrn şi sâ 
roage pe Ţarul Rusiei să i servească 
drept naş.

Pentru masa studenţilor români din
firaşOV au mai intrat:

Cu lista de colectă Nr. 297 (coiectant: 
Pavel Grecu cl. VI<). Spasie Crisia învăţ. 
In Jidovin 2 cor. c0 fii., Horn Marton 50 
hl., Şest Gruia, rotar .0 ovin 4 cor. —  la 
olaltâ 7 cor. — » Furnica*, ctssă de economii

Expediţiunea iui Zeppelin ia Polul
Nord. După o şt're mai nouă contele Zep
pelin a cumpărat vaporul »Phoenix«, cu 
care se va duce până ia 8pitzberg, spre a 
alege acolo punctul ce! mai nimerit, do 
unde st poata întreprinde, In di*ijabil, ©x- 
pediţiuma sa la Polul Nord. Plecarea va 
avea loc în ziua de 10 Iulie.

Un triumf ai industriei ungare D-nui
losif Stiaszny a înfiinţat in Cluj o mare 
fabrică de biliarde şi dulapuri de ghiaţă, 
care întrece prin fabricatele ei toate fa
bricile d n străinătate. Această fabrică exe
cută tot felul de comande pentru aranja
mentul casinelor. Liferează mese lucrate 
in cel mai modern stil, schimbă mese 
vechi de biliarde, face mantinele şi îm
bracă merele de biliard cu postav nou. Cu 
amănunte serveşte in orice timp losif 
Beucze, reprezentantul fabricei, în Braşov 
în cafeneaua Transilvania.

Se caută un biliarii uzat, cu tacuri 
şi bile. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astiel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

Petreceri.
Tinerimea român i din Făgăraş şi 

ju r  aie onoare a vă invita la reprezenta- 
ţiunea teatrală, care va avea loc la 27 Fe
bruarie 1910 st, n., în sala otelului »Paris« 
(Sorea) din Făgăraş. începutul la 8 o p  re 
seara. Preţul locurilor: locul I. 3 cor., lo 
cul II. 2 cor., locul III. (de stat) 1 cor. 60 b. 
Contribuirile peste taxă, rugăm a se tri
mite d-lui cassar Dr. Camil S Negrea, Ve
nitul curat e destinat fondului pentru »Masa 
studenţilor români« dela gimnaziul din 
Făgăraş. Se va juca »Pentru ochii lumii«, 
comedie în 2 acte.

*

Comit-tal parochial al toamnei hise 
riceşti gr. or. rom. din liuitşoura-Fabric 
aranjazâ cu concursul Reun'unei române 
de cântări şi al »Reumunei de lectură ro
mână« din Timişoara un concert împreu
nat cu teatru şi dans, Duminecă, la 21 
Februarie (6 Martie) 1910, în sala »Beră
riei« (Fabrikshof) Fabric, în favorul şcoa- 
lelor gr. or. române din Timişoara-Fabric, 
ia care vă invită cu toată stima, in pro
gram sunt luate eorurile mixte »Sărmană 
frunză«, »Răsunet deia Crişana«, corul de 
bărbaţi »Cisia«, declamaţiunile »Rugămin
tea din urmă«, poezie de George Coşbuc | 
şi piesa teatrală: »Vrăjitoarea«.

* >

Petrecere în  Tohanul-vechiu. Femeile 
din Tohanul-vechiu invită ia balul împreu
nat cu tombolă, ce se va aranja Duminecă 
în 21/6 Martie 1910, în »Hotelul comunal« 
din loc. Venitul curat este destinat pentru 
înfrumseţarea bisericii gr. cat. din loc.

*

Corul român din Valchid invită la 
concertul împreunat cu teatru, ce se va 
ţinea Duminecă la 6 Martie st. n. 1910, în 
noua şcoală română din loc, sub conduce
rea d-lui Ales. i. Sighişoreanu, învăţător. 
Venitul curat este destinat bisericii şi şcolii 
din Valchid. In program sunt luate coru
rile »Luptătorul«, marş de A. 1. Sighişo
reanu, cor mixt. »Peste deal«, de I. Vidu, 
cor mixt cu solo. »Du-te dor cu Târnava«, 
de A. I. Sighişoreanu, cor mixt cu solo. 
»Marşul cântăreţilor«, de C Porumbescu, 
cor şi piesa teatrală »Nunta ţărănească«. 
In pauză se vor juca Căluşerul, Romana 
şi Bătuta.

Voci din public."1
Sub8crişii provocaţi de d-1 Dr. Necu- 

lae Şerban în controversa ziaristică ce a 
avut-o cu d-1 Dr. Şenchea, dechiarăm că în 
toate cestiunile în cari se provoacă la noi 
d-1 Dr. Şerban are drept, căci adunarea 
generală comitatensă a decurs chiar aşa 
precum a descris-o d-1 Dr. Şerban,

Făgăraş în 21 Febr. 1910.

1. Macaveiu vicar, Dr. Teodor 
Popescu, Maxim ilian Recean 
preot.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta* 24 Febr. Ziarul „Ma-

gyar Eşti Lap“ anunţă că în  sânul 
cabinetului s-au ivit m ari divergenţe 
de păreri, în ce priveşte reforma 
electorală. Ziarul crede că ministrul 
de finanţe Lukacs va demisiona în 
curând spre a face loc conrelui Ştefan 
Tisza.

Viena. 24 Febr. Lueger a dormit 
astă-uoapte un somn adânc. Dimineaţa 
el s’a deşteptat fără dureri. Puterile 
lui sunt bune. Consiliul comunal s’a 
ocupat de boala lui Lueger şi a dis
cutat un proiect, dacă n’ar trebui ca 
Lueger să fie examinat de un distins 
consiliu de medici. Proiectul totuşi n’a 
fost admis, deoarece el ar fi putut fi 
interpretat ca un vot de blam la a- 
dresa medicilor curanţi. împăratul şi 
membrii familiei imperiale au cerut 
şi azi informaţiuni asupra stării iui 
Lueger.

Berlin, 24 Februarie. In audienţa 
de eri a iui Aerenthal la împăratul 
Wiihelm s-au discutat toate ches
tiunile privitoare la politica externă. 
S-a pus pe tapet problema cretană, 
şi s a exprimat ideia, că poate va fi 
necesară o acţiune paralelă austro- 
germauă. In definitiv ambele puteri 
au acelaş punct de vedere în chestia 
greco-cretanâ. S-a vorbit apoi despre 
apropierea austro-rusă.

E i bl i o g r a l i a
Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui 1. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«—  
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 rumänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şl cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

*) Peutru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta Redacţia nu ia răspun. 
derea.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons,: loan Spuderoa.
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A C T I V E Cor. fii P A S I V E Cor. fii.

74 C a s s a ............................. • • • • 27907 14 1 Capital acţionar . . . • • • • 300000 __
83 Eseompt: 31 Fond gen. de rezervă 56148*—

a) cambii de bancă 809898-22 87 Fondul de penziuni . 5054 —
b) cambii hipotecare . 395188 — 1205086 22 34 Fondul de binefaceri . . 604 07 61806 07

69 Credite fix e : 90 Depuneri spre fructificare • • • • 526471 54
a) cu cavenţi . . . 39588*— 75 Re eseompt . . , . . • • • • 538643
b) cu hi pot.................. 159920 — 199508 — 91 Cont curent: Creditori . • • • • 19897 03

50 Efecte . . . . . . . • • • • 12437 50 71 Dividendă neridicată . . . . . . 247 10
73 Efectele fondului de penziune . . 3400 — 24 Interese ţransitoare: Saldo . . . 15476 06
63 Realităţi . . . . . . • • • • 29355 10 30 Perdere şi profit . . . . 22245 73
72 Realităţi do vânzare . . 3932 —
8 Í Participări consorţialo . • • • 500 —
4 M o b ilia r ........................ 2958 21

amortizare . . . . 297-64 2660 57

1484786 53 1484786 53

CONTUL F>e r :CiRE ŞI PROFIT.
E Ş 1 T  E Cor. fii. I N T R A T E Cor. fii.

Interese: interese:
93 a) de depuneri . . . 20987-33 66 a) de eseompt . . . 79263 09
84 b) de reescompt . . 24767-70 77 b) de credite fixe . . 8497 34
61 c) fondului gen. de rez. 2572 57 78 c) de Cont-curent . . 1208*15
62 d) fondului de penziuni 262-80 48590 40 65 d) de efecte (scutite de

Spese: d a r e ) ................... 289 35
88 a) Salare: direcţ., revi- 89 e) de întârziere . 1225*57 90483 50

zorilor şi funcţionar. 11092-61 79 Proviziuni, diverse . . . • « » 3744 88
55 b) bani do cvartir . . 1800 — 64 Venite dela realităţi . . . . . 1564 81

2 c) Maree de prezenţă 460*—
7 d) C B ir io ................... 1400 —

86 e) P o r t o ................... 62010
- 5 f) Spese de birou . 343431 18807 05

Contribuţiun; :
70 a) după depuneri . . 2098 73

b) eranale, municipale,
comunale . . . . 3702-32

c) comp^tinţe de timbru 51 32 5852 37
25 Amortizări:

diu mobiliar . . . . . . . . 297 64
Profit curat . . . . . 2*2245 73

95793
i

19
-

9579.1 19

=  Asigurare! =
O bancă de asigurare populari 

caută echisitori capabili pe lâogă s<* 
Iar fics şi provisinne. Pentru începă
tori neversaţi în afacere retribuţie 
după cualificaţiune. Ofeite <u refe* 
renţe şi copii de atesta'e să 
mită sub cifre „PO PU LA R “ la ai 
ministraţiurjea acestei foi. 945,1- 3.

Fân de vânzare
calitate bună se află la D I GsOTgC 
Axente comersant în Arapatai

910. 1-12.

Pentru esecutarea
lucrărilor de canalizare, 
conducte de apă, Closet

şi aranjarea de odăi de scaldă se 
recomandă:

Krause Frank & C-nle.
(911,1— 10). Braşov, Târgul Inului 31—33*

Nr. 1581/1910.

E i s t r i t a, 31 Decemvrie 1909.

Br. Alexandru German m. p., Dr- Gavriil Tricon m. p.
prezident. director executiv.

Emil A. Chifla m. p , Dumitru Baican m. p.,
prim-contabil. cassar.

Subseu natul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină con
sonanţă cu registrele institutului.

li i s t r i ţ a, 7 Februarie 1910

Gregoriu Pletosu m. p.Iosif Lissai m. p ,
revizor expert al „Solidarităţii“.

Nicolae Căciulă m. p.

pentru ROMâllâ
la domenii particulare 3 — 4 

I I B  !

silvici, (erdőör) en certi
ficate bune de şcoa’ă spe
cială şi practică.

A m a t o r i i  s e  vet* a d r e s a  â*-luî N- Eadulescu, 
in  S in a ia , S t* ’ * F u r n ic a  S ir. — (905 1— 10)

Vasile Borda m. p.

m
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Abonamente la
„Caseta Transilvaniei“,
î> pot fuce ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
âdsax'istr. .Saastd Trans.
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Penbsu ocuparea locului de con* 
trolor în spMlu) civil oiăşânesc, loc 
care devine va*^ut cu ziua de 28 
Faur a. c. —  se des bide prin aceasta 
concurs şi provocăm ^  ce ce (j0resc 
acest loc a se interesa.

Controlorul are în acets â p0. 
ziţie următoarele venite:

1400 cor. leală anuală şi 4  ̂
cor. anual bani de cartel.

Locul se < cupă de astădată nu
mai pe un an de probă şi numai 
după aceea va fi ocupat prin repre
zentanţa orăşenească pe vi ţâ.

Controlorul are a depune la cassa 
orăşăneascâ — îndată la intrarea sa 
în oficiu •— o cauţiune de mărimea 
lefii sale aiuaie.

Petenţii după acest post au să 
probeze cu documente, ca posed 
qualificaţiunea prescrisă în § 17 i  
art. de 1. Í. din 1883. Peste acestea 
mai au de anexat la rugare atestat 
de botez pas militar sau căi tieid 
despre taxele militare, atestat 
moralitate din partea autorităţilor 
competent^, si eventuale atestate 
despre aplicaţiunea de până acuui

In textnl petiţionii petenţii au 
să circumscrie cu acurateţa cunoş
tinţa lor de limbi

Petiţiunile instruate după cum
am arătat mai sus s totdtodatâşi1 7
timbrate au a fi prezentate la sub
scrisul magistrat orăşănesc cel mult
până ia 5 Martie a. c.

Pedţiuni întiate după a est ter
min nu vor fi luate în considerare.

Brassó ,  în 7 Faur 1910. 

(939,1—2.) Magistratul arăşenesc.

^ x x o o o i C O T C x s a i a i »

»  R  o  m a n a  «
-■ăoî titlul broşurei, care a apărut in 
editura 'tipografiei A. Marcşianu, cu 
descrierea ş> -̂ aplicare* dausuiui aos 
tru de salon.

„Ruiiisiia" dans de oolóuá in 5 
figuri, nescrisă şi explicată împreună 
cu musica i, după compunerea ei 
originală. Ou-o îu.roiucere („m loe 
de prefaţă“,) d* Tunarul im Dumbrăt 
Popa. -  Tipografia Aurel fiure-ianu, 
Braşov 1903.

Broşura este in cuart amre, 
hârtie si tipar elegant, cu adau 
»ui unei colé in uote (musica „ licinu 

, :osU mimai 2 
cor. 50 bani (plus d bani oorto-pe* 
tWi) kpentru R Jínfűik 3 lei.

BRomanau se pgóto procura 
. la tipografia A. Muresiauu, Braşov

T ’pngraua A. MureşAnu, Braşov. I
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